

孟津朝阳一对农民企业家父子连续25年资助贫困学子,在当地传为佳话

# 乐善好施 父亲资助贫困学子 子承父业 将助学进行到底



□记者 魏巍 实习生 王帅辉/文 记者 张怡熙/图

眼下,考上清华大学的孟津小伙子王延绅已经顺利到大学报到,并开始军训。提起为他捐助1000元爱心助学金的朝阳镇农民企业家姚宗耀、姚建涛父子,他一家人纷纷称赞。今年,共有包括王延绅在内的8名准大学生受到姚宗耀、姚建涛父子资助。

这已经是父子俩连续25年资助贫困学子,累计资助数百人、资助金额达50余万元,在当地传为佳话。



姚建涛给学生发爱心助学金

## 1 8000元爱心款,资助8名准大学生

近日,在孟津县朝阳镇洛阳机车车辆配件有限公司内,公司负责人姚建涛给8名考上大学的准大学生各发放了1000元爱心助学金,8名受资助学生中有些是与姚建涛一个村的,有些是公司工人子弟。

考上清华大学的王延绅的父亲是洛阳机车车辆配件有限公司的一线工人,母亲在家务农,姐姐正在上大学,一家人生活比较拮据。其他受资助学生的家庭情况与王延绅差不多,这笔爱心助学金对于他们来说,无疑是雪中送炭。

中送炭。

自1992年姚建涛的父亲姚宗耀发起资助村里孩子和公司工人子弟上大学,至今已有25个年头。姚宗耀退居二线后,他的儿子姚建涛继续进行爱心传递。

## 2 父亲吃了没文化的亏,萌生资助学生的想法

姚宗耀缘何资助家乡贫困学生,且一坚持就是25年?这要从他的成长经历说起。

姚宗耀今年60岁,孟津县朝阳镇师庄村人。他的父母是地地道道的农民,小时候家里穷,有时连饭都吃不饱,他初中毕业父母就不让上学了。“我的学习成绩很好,一心想着考大学,但家庭条件实在不允许。”姚宗耀说,没有继

续深造,成为他一生的遗憾。

1990年,改革的春风吹遍神州大地,我市涧西区不少厂矿企业急需螺丝钉、螺丝帽等机器零部件。师庄村一些村民发现商机,支起炉子开始生产螺丝钉、螺丝帽。看到这些村民尝到甜头,姚宗耀动了心,开始在自家院子里加工起螺丝钉、螺丝帽。

1992年年初,站稳脚跟后,姚宗耀想

制造更复杂的机器零部件,可受困于知识技术条件限制,迟迟无法实现。通过此事,他深刻意识到知识的重要性,并对自己当年没有继续求学深造感到懊悔。

“我吃了没文化的亏,不能让下一代再吃同样的亏!”姚宗耀萌生一个想法,只要村里的人或公司职工子弟能考上中专以上学校,且家庭贫困,他就给予500元的资助。

## 3 经过多年坚持,父亲将资助金额提到每人千元

当姚宗耀把这一想法告诉乡邻及公司职工后,引起不小的轰动。当年,500元对于普通人来说可是不小的一笔钱。大家奔走相告,鼓励孩子们好好学习。

1992年夏天,当6名符合条件的学生拿着录取通知书找到姚宗耀时,姚宗耀没有食言,爽快地给他们每人发放了500

元爱心助学金。“我的目的是想鼓励孩子们好好学习,通过知识改变命运,学成归来建设家乡就更好了。”姚宗耀笑着说。

此后,每年给考上学的贫困学生发放爱心助学金,成为姚宗耀一家的大事。

凭借良好的信誉与口碑,姚宗耀的小作坊逐渐发展壮大。有了钱,吸引了

高学历、懂技术的人才过来,姚宗耀还与铁路部门达成合作意向,生产火车上的零部件。引进高学历人才,让他再次感受到知识的重要性,更加坚定地支持村里的晚辈求学深造。

2005年,姚宗耀将爱心助学金金额提高到每人1000元。

## 4 从小耳濡目染,儿子传承父亲的优良作风

2006年,姚宗耀退居二线,他的儿子姚建涛不仅接手管理公司,还主动接过父亲手中的“爱心接力棒”,继续资助贫困学生。姚建涛说,他从小耳濡目染父亲的爱心举动,必须传承父亲这一优良作风。

25年间,父子俩累计资助金额达50余万元,受资助学生数百人。

对于村民们来说,姚宗耀父子做的善举远不止一件:该村地处邙山上,村里有一口十几米深的井,一到旱季就容易枯竭。1999年,姚宗耀父子出钱打了一口245米深的井,解决了村民吃水难的问题;村里通往外边的土路,一下雨就泥泞不堪,姚宗耀父子出资14万余元,于2006年修了

一条8米宽的路;村里的五保户姚根尚70多岁了,考虑到老人无人照顾,姚宗耀父子干脆把老人接到公司,包吃包住……

“我父亲常说是这片土地养育了他,做人要懂得知恩图报。”姚建涛说,他会时刻铭记父亲的教诲,将助学进行到底。

龙门园区张沟社区村民自发捐款,设立奖学金

## 3年帮助11名 学子圆大学梦

□见习记者 刘敏 通讯员 张尧安

日前,家住龙门园区张沟社区的学子张蜓倩,带着乡亲们的祝福,前往郑州大学报到。张蜓倩能顺利入学,离不开该社区设立的奖学金的资助。

为鼓励更多孩子努力求学,帮助家庭经济困难的学子圆大学梦,龙门园区张沟社区居民自发设立了奖学金,3年来共发放奖学金1.7万元,帮助11名学子顺利跨入大学校门。

父亲在外打零工,母亲没有工作,对于张蜓倩来说,每年4500元的学费及住宿费、生活费等,不是小数目。3000元的奖学金解了她的燃眉之急。

毕静鸽也是该奖学金的受益者。2016年,当她考上洛阳理工学院时,姐姐正在读大三,姐妹俩的学费就要1万多元。她的爸爸是保安,妈妈无固定工作,家里还有70多岁的老人、残疾的叔叔要照顾。“这笔奖学金真是雪中送炭!”毕静鸽说。

社区基金会最初目的是修缮祖坟,由11名做生意事业有成的村民共同出资。后来,因为心中都有一个没有实现的大学梦,基金会成员们一致决定将助学作为一项重要工作。

设立奖学金的成员之一张灵山,在郑州经营一家商贸公司。“没考上大学是我终生的遗憾,现在我还常常梦见自己坐在大学课堂里。”他说。很多人认为读了大学也未必能找到工作,张灵山却坚决反对——同样是做电子商务,竞争对手公司的负责人大学学的就是相关专业,做起来风生水起,而他得从头学起,走了不少弯路。因此,他连续3年积极捐款,希望以此鼓励晚辈努力学习,并帮助家庭困难的学子顺利进入大学。

奖学金负责人张三川介绍,奖学金发放标准为:考上一本,每人3000元;考上二本,每人1000元。因为张沟社区本来就有助学金,所以奖学金的发放对象主要是张姓居民。

没有仪式,没有领导讲话,每年奖学金的发放程序都很简单,考上大学后,学生拿着证件就能领取。

“以后,每年考上硕士、博士的学生,也将被纳入资助范围。”张三川说,希望我们张沟社区能有更多人考上大学,出更多人才。